



# 2024沉香花梨国际大会为国内外参展商、采购商提供合作交流平台—— “香”聚海南 惠利中外

## 展会动态

### 全国首届野生沉香专场拍卖会落幕 拍卖会总成交额7638万元

本报海口12月1日讯（海南日报全媒体记者陈婧）12月1日，2024沉香花梨国际大会举办期间，举行了全国首届野生沉香专场拍卖会。随着第119号拍品“伽罗御手箱”以3660万元的价格成功拍出，这场历时数月的筹备，吸引了众多收藏爱好者目光的拍卖会圆满落幕。据统计，本次拍卖会总成交额7638万元，成交率达94.9%。

本次全国首场野生沉香专场拍卖会亮点纷呈，吸引了众多国内外收藏爱好者参与。经过广泛的征集，119件拍品重磅亮相，涵盖了越南、柬埔寨的惠安系沉香，印度尼西亚、马来西亚的星洲系沉香以及海南本地的国香系沉香。本次拍品以天然沉香原料为主，价位从几千元到几百万元甚至上千万元不等，满足了不同收藏家的需求。

“为做好本次拍卖会，海南上真国际拍卖有限公司落户海南，是国内首家专注沉香的拍卖企业。”该企业董事长王晓文表示，本次拍卖为行业提供了公开透明的定价依据，有助于沉香市场逐步完善价格体系，为爱好者提供参考。为此，本次拍卖会特别推出了二十余件无底价的作品，获得业内广泛关注。

近年来，海南自贸港政策红利持续释放，在国际艺术品交易市场崭露头角。海南自贸港开放的政策条件也为沉香国际交流提供了更多想象空间。

### 那大沉香研究院(海南)有限公司 总经理刘宝元： 助推海南沉香飞入寻常百姓家

本报海口12月1日讯（海南日报全媒体记者周晓梦）12月1日，2024沉香花梨国际大会现场。在海南国际会展中心5号展馆内，那大沉香研究院(海南)有限公司展位前人来人往，有了解产品的、有试用的、还有询价的。

“会期这三天，我们展位人气还不错。”那大沉香研究院(海南)有限公司(以下简称那大沉香)总经理刘宝元向海南日报全媒体记者介绍。

参会期间，那大沉香收获丰富。前两天，来自阿曼的客商，借助大会契机，在实地考察位于儋州的那大沉香产业基地后，意向从那大沉香采购一批线香产品，“合约签订的话，这将是我们的第一次将产品卖到海外市场。”说起意向订单和交易，刘宝元难掩兴奋。

对于那大沉香而言，大会既是展示的平台，也是促进交流合作的平台。

“作为参会者，我们在这里结识国内外同行，建立有效的沟通联系，对开拓国内外市场起到积极促进作用。”刘宝元介绍，此次大会不仅是沉香行业的一次盛会，也是沉香爱好者的一大节日。

那大沉香深耕海南沉香产业多年，自2006年起，该公司开始在儋州种植沉香，并逐步构建起集沉香种植、研发、加工、销售为一体的产业链，目前该公司已向市场推出9个系列、50多种产品。

海南沉香享有“一片万钱，冠绝天下”之美誉，如何让“一片万钱”的海南沉香飞入更多寻常百姓家？刘宝元提到的两个关键词：产品力和创新力。

“一直以来，我们围绕‘好看、好用、好闻’理念来做沉香特色品牌，这背后强调的是注重强化产品力，以好的产品给消费者带来好的体验。”刘宝元说。

他还提到，品牌可以通过产品创新，如将沉香与金属结合制作手串、项链、耳坠等时尚配饰，来提升年轻市场的吸引力，将传统与现代相结合，展现沉香在传统文化中的重要地位。

“我们应通过提升行业自律，推动政府、科研机构、协会及从业者的合作来推动沉香行业的健康发展。”刘宝元提到，沉香市场的诚信问题、品质保证与市场准则具有重要意义。

### 一批科研院所企业签约合作 联手推进沉香药用技术和产品开发

本报讯（海南日报全媒体记者苏庆明）2024沉香花梨国际大会为业界进行交流分享和合作共赢搭建了良好平台。在大会期间举行的海南沉香医药健康产业论坛上，一批科研院所、企业签约合作，联手推进沉香药用技术、产品开发。同时，论坛还发布了沉香相关科研成果。

就沉香药用、健康价值产品和市场开拓，中国科学院药用植物研究所海南分所与广东省百岁养生研究所、广东沉香山沉香发展有限公司、广州中医药大学第七临床医学院、南京上元堂沉香生物科技有限公司、厦门名香生物科技有限公司等单位签署了4个合作框架协议，进行沉香精油健康产品开发、功能性香灸(沉香)和人体睡眠状态调节系统研发等。

论坛发布了科普专著《认识沉香——真伪优劣鉴别》。该书依托权威团队、平台，围绕沉香市场、沉香产品，用科学的数据、直观图片和规范描述，为沉香的真伪优劣鉴定提供技术帮助，也为沉香市场交易和科普教育提供专业材料。

论坛还发布了市场流通45种奇楠品种及其他沉香树种分子身份证。相关团队基于SSR分子标记构建沉香树种分子身份证，录入其原产地或来源地、种质特征等相关信息并生成分子身份证编号，扫描二维码即可查询。该成果有助于从源头上净化沉香种苗市场，为沉香产业发展提供来源明确的良种。



12月1日，在2024沉香花梨国际大会上，部分参展商搭建直播平台，线上线下推介沉香和花梨制品。  
海南日报全媒体记者 周达延 摄

认可，进一步提升了企业的品牌形象与知名度，收获很大。”海南海香园投资有限公司董事长王海香说，此次大会上也有很多采购商过来洽谈订购种苗或要求提供结香技术服务，洽谈项目在展会后持续落地。

“通过沉香花梨国际大会这一平台，让中国沉香花梨的产品、品牌、产

业链条的国际影响力进一步扩大。”大会组委会相关负责人说，对于海南而言，不仅可通过大会汇聚全球沉香花梨产业发展新趋势，还能更直接高效地打通供需链条，将有力塑造海南沉香花梨全产业链竞争新优势，增强产业核心竞争力。  
(本报海口12月1日讯)

世界香业贸易国际联盟倡议。

此次大会，围绕沉香花梨的文化传承与发展，策划开幕式、主论坛、十二个分论坛和文化沙龙分享活动，以及斗香大赛、寻香之旅等系列活动，邀请了中外沉香、黄花梨领域的专家学者、文化名流以及全国各地的参展团和代表，开展探讨交流。

分论坛从沉香、黄花梨的美学价值、种质资源分布与选育、产业传承与创新、产业新技术应用推广等话题开展讨论交流，来自国内外沉香、花梨领域的专家学者，分享如何从不同视野、多个层次去看待沉香、黄花梨的文化溯源、发展脉络以及传播推广趋势，为产业的发展提供指导性意见，探索未来发展路径，构建国际沉香花梨发展新格局。

“这次参展的活动非常丰富有趣，尤其是深入到了海南岛的沉香种植基地、加工厂，让我们看到了沉香树是如何选育、种植，结香的工艺也很科学，加工产品很多，我们觉得海南的沉香市场很大，我们期待有合作机会。”来自科威特的客商代表穆罕默德说。

### 搭建国际性产业交流合作平台

沉香工艺品、花梨木家具、香器香具、精油、护肤品、沉香茶、花梨酒、名

贵收藏品……展位上，各类“尖货”云集，格外吸睛；展位后，企业代表洽谈，商机涌动。

此次大会，设置展览区域约15万平方米，428家国内外参展企业纷纷在其中大展拳脚，亮出多种精品、名品、珍品，中外企业、行业协会代表深入交流，共谋发展。

“借助此次大会，我们能够和客商、供货商深入交流，洽谈合作，有效促进了茂名市电白沉香产业发展。”茂名市电白区沉香产业联合会会长谢利发介绍，这次该联合会组织了30余家沉香链条企业携100多种沉香产品参展，这次大会不少中东地区客商瞄准了电白沉香市场，留下联系方式，期待下一步深化合作。

“我们在越南中部有野生沉香林，也有人工沉香林，这次展会上有很多采购商来找我们拿样品回去试卖，期待后面有合作机会。”来自越南岷省的香商明全告诉记者，该企业以提供沉香原料为主要业务，此次展会有不少采购商前来咨询采购原料。

“借助这次沉香花梨国际大会，我们以展位设置、论坛交流等多种形式，对公司目前的发展成果进行推介展示，得到省内外业界包括国际客商的

## 2024沉香花梨国际大会与会嘉宾共谈收获与期待 携手发展 共创商机

海南日报全媒体记者 周晓梦  
孙慧 陈婧 李梦瑶

参会三天，海南洗氏沉香贸易有限公司法定代表人洗旺勇的手机里多了不少外国商人的联系方式。

“以前都是飞到中东国家、东南亚国家找客户，没想到这次大会吸引了这么多外国客商，让我们在‘家门口’就能谈成跨国买卖。”洗旺勇说。

11月29日—12月1日，2024沉香花梨国际大会在海南国际会展中心举办。会场展馆内，各参展企业展示的产品系列，吸引众多海内外客商前来洽谈对接。此次大会，让不少像洗旺勇这样的参会嘉宾收获满满。

伦敦大学学院高级讲师、博士生导师塞西莉亚·本比夫雷远道而来，她第一次来海南，第一次参加与沉香花梨有关的国际会议。

“我非常喜欢这次会议，这对我来说是一次非常独特的经历。”参展三天时间，塞西莉亚·本比夫雷透过大会仿佛打开新的大门，“在海南我认识到很多不同品种的沉香，我已经开始欣赏它们的芳香品质。”

不虞此行，是不少嘉宾的共同参展感受。此次大会设置展览区域约1.5万平方米，428家国内外参展企业同台亮相，亮出多种精品、名品、珍品，中外企业、行业协会代表深入交流，共谋发展。

“在大会上，我们的沉香原料、沉香产品得到了国内外广大客户的认可，特别是国际友人对我们的沉

香油非常满意。”广西北流市沉香文化协会副会长朱波说，主办方和参展商沟通顺畅，有问题能及时得到解决，他期待在下一届大会，把更多更好的产品带给消费者。

广东省茂名市电白区沉香产业联合会会长谢利发用“受益匪浅”来形容参会体验。“我们联合会组织了30余家沉香链条企业携100多种沉香产品参展，这次大会不少中东地区客商瞄准电白沉香市场，留下联系方式，期待下一步深化合作。”他说。

作为海南沉香产业的龙头企业，近年来，海南海香园投资有限公司攻克了沉香领域的两大技术难题——种苗选育和结香技术，先后选育出19个濒危海南土沉香品种，并建立了全省首个沉香省级林木种质资源库。

“此次参会，我们通过展位设置、论坛交流等多种形式，对这些成果进行了全方位的推介展示，得到社会各界包括国际友人的认可，进一步提升了企业的品牌形象与知名度，收获很大。”该公司董事长王海香介绍，大会期间该公司还作为海南沉香行业代表，见证了中阿沉香贸易合作平台的正式启动，“这一合作桥梁的搭建，相信将为海南沉香产业带来新的发展机遇。”

同样收获丰富的，还有那大沉香研究院(海南)有限公司(以下简称那大沉香)。“这三天，我们展位人气还不错。”那大沉香总经理刘宝元说，他们的收获不仅是展位的人气，还有实打实的订单。

前两天，来自阿曼的客商，借助大

会契机，在实地考察位于儋州的那大沉香产业基地后，意向从那大沉香采购一批线香产品，“合约签订的话，这将是我们的第一次将产品卖到海外市场。”说起意向订单和交易，刘宝元难掩兴奋。

会场上，来自阿联酋迪拜的拉基·哈桑和印度、阿曼的合作伙伴穿梭于各个展台，计划在海南采购产品销售至中东、日本等地。他提到，十年内“沉香产业看中国”，海南沉香在全球范围内也可谓品质突出，“大会结束后我还会过来考察”。

在中国收藏家协会香文化专业委员会名誉主任王霜岩看来，此次大会为多方提供了一个增进了解的良好契机、一方合作共赢的专业平台。“这三天展期根本不够，希望第二届展会能再加两天，让采购商、参展商有更多交流的时间。”王霜岩直言，期待明年展会会期更长，大家再次齐聚海南，谈文化传播、谈经贸往来。

万家民俗文化博物馆馆长方放生提到，万家民俗博物馆也借助此次大会展示了馆内的珍品、精品，获得很多同行的认可，“希望展会一届接一届地办下去，传播中国沉香花梨文化魅力，助力沉香花梨产业升级。”

海南洗氏沉香贸易有限公司已通过大会初步敲定了来自迪拜、沙特阿拉伯等国家的5笔订单。“不少客户这次还只是‘小试牛刀’，如果后续顺利，我们的合作规模还将进一步扩大。”谈到深化合作，洗旺勇信心满满。(本报海口12月1日讯)

## 2024沉香花梨国际大会 伴手礼“闻香阅报” 礼盒获热捧



2024沉香花梨国际大会闻香阅报沉香盘香礼盒。  
海南日报全媒体记者 谢式伟 摄

本报海口12月1日讯（海南日报全媒体记者陈婧）11月29日至12月1日，2024沉香花梨国际大会展现着海南沉香的悠久文化和独特魅力。而海南日报携手海南沉香品牌展小香推出的大会官方唯一指定伴手礼——“闻香阅报”沉香盘香礼盒，更是凭借其独特的创意和精美的设计，赢得了广泛赞誉。

“闻香阅报”沉香盘香礼盒，以其与报纸相近的灰色外壳和精致的“闻香阅报”四字，瞬间吸引了众人的目光。礼盒内含一份海南日报纪念报纸及八盒沉香盘香，每一盒都分别印有“文”“人”“风”“雅”四字，分别为不同年份的沉香，让人在品味香气的时候，也能感受到文化的厚重。

大会主办方相关负责人表示，他们准备的800份礼盒早就已经赠送完，许多嘉宾和观众都对其赞不绝口，“闻香阅报”这一主题也与本次大会相得益彰，很有纪念意义，非常适合送给外地朋友。

“这份伴手礼太精致了！既适合品香，又适合收藏。”来自台湾的资深沉香收藏爱好者陈福在收到礼盒后连连称赞，他仔细端详着海南日报的纪念特刊，欣赏着其中贯穿的沉香和花梨木元素，“几张报纸拼起来的设计很新颖，裱起来展示也觉得合适，看得出主办方十分用心。”

大会嘉宾之一华南农业大学讲师、硕士生导师，伦敦大学学院(UCL)访问学者陈意微博

士也对“闻香阅报”礼盒表高度赞赏。她表示，自己在香文文创领域深耕多年，然而，像“闻香阅报”这样将传统的沉香制品与报纸相结合的产品形式，她还是第一次见到。“这份伴手礼让我回忆起了每天清晨点香读报的久远场景，那是一天中非常宁静而美好的开始。”她表示。

2024沉香花梨国际大会圆满落幕，这数盘香、一份报却在提醒着人们，在快节奏的生活中，不妨偶尔放慢脚步，于沉香袅袅中，细品一纸墨香，感受文化的温度与深度。如此，“闻香阅报”不仅是一份礼物，更是一份对传统文化的深情致敬与传承。



参展嘉宾展示2024沉香花梨国际大会海南日报珍藏纪念刊。  
海南日报全媒体记者 陈元才 摄



海南黄花梨展品《松鹤延年》。海南日报全媒体记者 周达延 摄